

SUSCRIPCIÓN

En la ca ital, un mes... Posetas 1 25... Fuera de la capita... 4 25... Portugal, tria este... 1 00... Demás países extranjeros... 9 00... VENTA... NUMERO DEL DIA 5 cénts... Idem atrasado, 10 Id... 25 e,emplares, 75 Id... PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea... En la sección de noticias, 0'50 línea... En 2ª plana, 0'25 línea... Por el día con 15 pa ab... 50 céntimos... En 4ª plana, 0'10 línea... Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas á 1 50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA AQUILINA GOMEZ ANDRES

falleció en Salamanca el día 3 de Marzo de 1901 habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo don Idefonso Borrego Agudo, su hijo, hijos políticos

Suplican á sus demás parientes y amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el martes 3 de Marzo en la parroquia de San Martín y en la iglesia de San Julián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los señores Sacerdotes que quieran aplicar en referidas iglesias las misas por el bien de su alma, recibirán la limosna de dos pesetas cincuenta céntimos y las gracias.

Entre las Comisiones que desfilaron ante el gobernador hubo una, compuesta de individuos de todas las clases sociales que protestó de que en los partes oficiales se hubiese desfigurado la realidad de los hechos.

El Liberal termina aconsejando al Gobierno que recuerde lo que ocurría antes de la Revolución de Septiembre con la guardia veterana.

En un artículo de fondo el Herald de Madrid, se ocupa del violento contraste de que unos niños, apretados por el hambre, hurten unos pedazos de plomo de una casa de la calle de la Princesa, y pasen á la cárcel á purgar su delito, y que varios señoritos, convictos de dedicarse al oficio de rateros por el procedimiento de la mecha, hayan sido puestos en libertad mediante fianza de 500 pesetas.

LOS QUINTOS

Terminó el mes de Febrero y con él la alegría huyó por mucho tiempo de 46.000 hogares, donde igual número de jóvenes, brazos de la agricultura, de la industria y del comercio, dejan con su destino á flías, un lamentable vacío.

Como este año se han suprimido las comisiones receptoras de quintos, no faltó algún periódico que, á raíz del decreto, apuntara la idea de que los reclutas catalanes y gallegos se saldrían para sus destinos, volviéndose desde las Zonas á sus casas.

Decir esto es no conocer á Juan soldado. Irán solos; no van á ir! Y catalanes, como castellanos; gallegos, como andaluces; vizcainos, como aragoneses, todos, absolutamente todos, tienen formado concepto tan alto de la «entidad moral patria» á la que van á servir, que no desertarán, luego á luego, su bandera.

Solos saldrán de las Zonas, solos llegarán, sin faltar uno, á los cuarteles de su destino, alegres, satisfechos, llevando no más que un pesar, solamente un sentimiento, el de que la justicia en lo más justiciable, en lo de servir al rey, no sea igual para todos; no sea justicia.

Cuarenta y seis mil jóvenes se alejan contentos, en tanto que igual número de madres se quedan llorando la ausencia del hijo querido, del hijo de sus entrañas y al que muchas no volverán á ver más.

¡Qué contraste entre la pena de la madre y la alegría del hijo!

¡Ellas se quedan llorando, en tanto que ellos se despiden de sus novias con alegres cantatas, con rondas bullangueras!

¡Es la juventud, ansiosa de emociones, irreflexiva, loca, formando contraste con la edad avanzada, con el desengaño de la vida real, generadora, de la reflexión, de la cordura!

Los hijos de nuestros campos, que han de concentrarse en Salamanca, llegaron ayer mañanas, habiendo adquirido con su presencia, extraordinaria animación las calles de la capital.

Han alborotado á su sabor; han atropellado en las calles á multitud de ciudadanos; han canturreado, al son de la pandereta, alegres tonadas de la tierra; se han quedado como atontados mirando los escaparates, la luz eléctrica, el reloj de las veinticuatro campanadas, ó sistema Dato; se han cansado á andar por las calles; han dado grandes resbalones en las aceras; han estropeado los callos á más de un ciudadano pacífico y... han comido... lo que las figoneras han querido darles...

Y á la hora en que escribo estas cuartillas, continúan los quintos cantando; dándole á la pandereta; alborotando en las calles con sus gritos extérricos... y así continuarán, sacando con su bulla á este pueblo de la ordinaria monotonía, en que se consume, hasta que suene la hora de la partida, y un abrazo los sepa-

re de sus padres y de sus amigos, y, un adiós de despedida, dado, allá, desde la estación del ferrocarril, al pitar la locomotora, les traiga á la memoria las dulces notas de la copla popular que las muchachas de la aldea les cantaron al partir:

«Ya se van los quintos madre; cosa buena poco dura; adonde quiera que vayan, Dios les dé buena fortuna.»

F. CALVO.

Noticias Generales

La mayoría de los periódicos españoles aplaude las gestiones que se están practicando en la Dirección general de Comunicaciones para proponer al ministro del ramo el aumento de personal de Correos.

La Gaceta ha publicado una real orden del ministerio de Gracia y Justicia convocando á oposiciones para proveer algunas plazas vacantes en el cuerpo de Médicos de Prisiones.

El tribunal lo formarán los señores siguientes:

Don Carlos Cortezo y Prieto, director general de Sanidad, como presidente; y vocales, don Rafael Salillas y Penzano, jefe de Administración civil de cuarta clase de ese centro directivo; don Antonio Muñoz, vocal de la Junta superior de Prisiones; don Federico Olóriz y don Abdón Sánchez Herrero, catedrático de la Facultad de Medicina, propuestos por el señor rector de la Universidad Central. Los ejercicios de oposición darán principio hoy.

Los industriales de Barcelona que consumen como una de las primeras materias el azúcar, han acordado convocar una Asamblea de consumidores del citado dulce, para proceder al nombramiento de una Junta de defensa contra el proyecto truts azucarero, por considerar que la constitución del mismo conduciría á la elevación de los precios del azúcar.

También tratan de recabar de los poderes públicos medidas arancelarias encaminadas á obtener la baja del precio del azúcar, ya que España es el país donde se vende á más elevado precio.

De regreso á París, ha llegado á San Sebastián el señor León y Castillo.

En sus declaraciones acerca de la carta que ha publicado El País, el señor Paraiso dice que la Unión Nacional vivirá manteniendo su programa de engrandecimiento de la patria.

Se ha reunido en el Congreso la ponencia de exministros liberales que en tiende en el proyecto de monumento que se proyecta levantar á Sagasta.

Se acordó nombrar presidente de la comisión ejecutiva al señor Villanueva y secretario al señor Cortina.

El ministro de Marina ha dictado una real orden para que no preste servicio en el ministerio los auxiliares destinados á los departamentos.

Además ha declarado caducadas todas las licencias.

Se ha abierto nuevo concurso para el monumento nacional que se proyecta erigir á la memoria de los héroes de nuestras dos últimas guerras coloniales.

Ha sido publicado un manifiesto en el que se expresan detalladamente las causas de esta determinación.

El proyecto lo patrocinó el Rey. Los artistas han pedido la modificación de las bases del concurso.

En la Martinica ha quedado una población flotante en 15.000 almas, que no trabajan ni hacen otra cosa que vivir alimentados por la comisión de socorros.

Los campos se hallan abandonados por completo y la población presenta un aspecto desconsolador.

De la REGION

LEON.—Ha sido trasladado á Barcelona, el teniente coronel de Estado Ma-

yor, jefe del mismo en este Gobierno militar don Francisco Hulte.

AVILA.—Ha tomado posesión de su destino el nuevo abogado del Estado en esta Delegación de Hacienda, don Joaquín Albi de Paz.

En el pueblo de Candeleda han sido gravemente heridos con palos y navajas, Felipe Delgado, Julián Serrano y Andrés Arroyo, siendo detenidos como presuntos autores, Pedro Rosillo y Rafael Crespo.

Ignóranse más detalles.

SEGOVIA.—Ha salido para Madrid, acompañada de sus hijos, la viuda del Comisario de Guerra que fué de esta plaza señor Ortiz de Hervoso y Herrero.

Ayer falleció á la avanzada edad de 83 años, don Tomás Cañas del Río, padre del presbítero don Mariano Cañas.

VALLADOLID.—Le ha sido concedida la situación de excedente en la séptima región con residencia en esta capital al capellán segundo del clero Castrense, don Abraham Montoya Ruiz, y la situación de reemplazo con residencia en Madrid al capellán primero don José Rodríguez Gallego.

Ha jurado el cargo de Juez de primera instancia é instrucción de Cervera del Río-Pisuerga, don Vicente Leopoldo Naranjo.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Emeterio, Celedonio y Marino.

CULTOS.—Clerecia.—Prosiguen los ejercicios para señoras.

Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Iglesia parroquial de la Santísima Trinidad.—Al anochecer el ejercicio del Via-Crucis.



(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

ENTRE REPUBLICANOS

Comunican de Valencia que ayer se celebraron dos mítins de propaganda electoral; uno por los amigos políticos de Soriano y el otro por los partidarios de Ilasco Ibáñez.

A la salida de dichas reuniones se fueron á las manos los individuos de un grupo con los del otro, resultando algunos heridos de una y otra parte.

DE MARRUECOS

Dicen de Tánger que se ha librado una encarnizada batalla entre las tropas del Sultán, mandadas por el ministro de la Guerra, y las del Roghí, dirigidas por este en persona.

De una y otra parte hubo numerosas bajas, llevando la peor parte las tropas imperiales.

Se asegura que el ministro de la Guerra del Sultán murió en el combate y que el Roghí resultó gravemente herido.

COMBINACIÓN DE PERSONAL

Así que termine el período electoral llevará á cabo una combinación de este personal el ministro de la Gobernación, tomando por base la jubilación del Director general de Correos, Monares.

Es posible que en esa combinación entre el subsecretario Fernández Hontoria y alguna otra Dirección además de la de Correos.

LA REINA DE PORTUGAL

El Gobierno ha recibido telegramas de Algeciras, dándole cuenta de haber desembarcado en aquella plaza la Reina Amélia, que visitó lo más notable de la población, siendo objeto de señaladas pruebas de afecto.

Hoy saldrá para Orán. PALMA

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Entiende La Correspondencia de España que si la circular electoral del señor Maura no se podía combatir sino con el informe del señor Capdepón, no debió reunirse la Junta Central del Censo.

«Para tal proyectil resultaba excesiva semejante escopeta. Para tal documento sobraba la Junta. Mientras la circular de Gobernación fue combatida por los periódicos, pareció mucho más grave la obra del ministro que después de censurada por los entonados señores de la reunión parlamentaria. No echaron ellos agua al vino, sino el vino por la ventana.»

El Imparcial publica una declaración del señor Maura, en la cual sigue este mostrándose partidario de la revolución desde arriba, no con palabras, sino con hechos, que es lo único que puede mover y atraer á los indiferentes.

Entiende el ministro por revolución desde arriba «las reformas hechas por el Gobierno radicalmente, rápidamente, brutalmente» (no dice si hacia adelante ó hacia atrás), para que todos se enteren y nadie pueda abstenerse, y tengan que pelear aun los que asisten con resolución de permanecer alejados.

Llevo — dice el señor Maura — doce años de pedir esto, y siempre se me ha contestado que había que contar con el tiempo.

La prudencia es sospechosa de pusilanimidad y de egoísmo; el Gobierno es

acción, y cada hora que se pierda es una dificultad grave más.

Amargas consecuencias deduce El Universo del hecho de que en Francia, gracias á la guerra contra las Congregaciones religiosas, «existía la friolera de cuatrocientos mil niños de ambos sexos sin enseñanza».

«No hay, ni puede haber en mucho tiempo, locales y profesores que se encarguen de sustituir á las Congregaciones. Los que puedan colocarse en las Escuelas oficiales, sólo servirán para dificultar la enseñanza y aglomerar niños, con evidente perjuicio de su salud física y moral.»

El País publica un artículo de Alfredo Calderón, titulado «Bien venido», y en el que dibuja de mano maestra la figura de Costa y manifiesta la importancia que para la causa republicana tiene el ingreso del ilustre pensador.

Después pregunta si no habrá un distrito republicano que lleve á Costa al Parlamento.

Lamenta El Globo la indiferencia del cuerpo electoral ante la práctica de algunas operaciones preparatorias de la renovación de Diputaciones provinciales.

El Liberal se ocupa de la manifestación realizada en Vigo y reproduce la narración de los sucesos que publicó un periódico de la localidad, narración según la cual la guardia civil fué hasta vitoriosa antes de hacer fuego.

Dice que la terrible é imponente manifestación de ayer ha impuesto silencio á los aduladores del poder. Quedó en suspenso toda la vida mercantil é industrial de la población.

El Ayuntamiento ostentaba colgadas negras.

PARA OBREROS

Gracias a las gestiones realizadas por la Federación obrera se ha verificado en Vigo el anunciado paro general.

En todos los comercios y tiendas se han cerrado las puertas, como también en las tabaerías.

Algunas comisiones situadas en el fiato, rogaban a las lecheras y verduleras no entrasen en la población a expender sus mercancías.

Todas ellas accedieron y como no han entrado en la población cabras, se ha llegado a pagar cinco reales por un cuartillo de leche.

Varias embarcaciones que venían de algunos puntos de la ría cargadas de aves y huevos no han desembarcado; tampoco se ha verificado la feria de ganados que correspondía al día 28.

Ha llegado el gobernador civil de la provincia.

En la estación le esperaba un coche particular que había acudido allí con anuencia de la Federación obrera.

El gobernador se dirigió desde la estación al Gobierno militar, donde recibió a una comisión de obreros.

La comisión le entregó la exposición acordada por la Federación.

El gobernador, después de conversar largo rato con los obreros, les recomendó prudencia y orden.

También recibió la visita de una comisión de comerciantes, industriales, obreros y representantes de la prensa local.

Unos y otros expusieron el sentimiento del pueblo de Vigo por los sucesos del martes de Carnaval, lamentando que la fuerza pública hiciera uso de las armas sin que nada justificase tales medidas de rigor.

De la provincia

Ha sido nombrado administrador delegado de Propiedades y derechos del Estado, en Vitigudino, don Guillermo San Segundo.

La guardia civil de Lumbrales ha detenido y puesto a disposición de aquel juzgado municipal a un individuo llamado Deogracias Medina, por resultar autor del robo de dos sacos de trigo, cometido hace algún tiempo en el pueblo de la Redonda.



Camprodón

3 de Marzo.

Acaso en ningún escritor dramático se ha patentizado tanto como en don Francisco Camprodón, autor como pocos aplaudido y también como pocos criticado justamente, aquello de que para escribir obras teatrales no hace falta ser buen literato, sino conocer los resortes del arte escénico y poseer un ojo clínico que conozca a conciencia los gustos de la época en que vive. Y de que esto es una verdad irrefutable hay tantos ejemplos en nuestros días, que seguramente nadie dudará de que sea cierto vivan del producto de sus obras, con lujo y disfrutando de todo, verdaderas medianías, mientras que autoridades literarias que escriben para el teatro, pasan la vida entre miserias, debido a que aquellos poseen el don de dar gusto al público, y éstos carecen de él. A Camprodón se le criticó mucho sus atentados al idioma y a la Gramática, pero esto no fué óbice para que todas sus obras obtuvieran un éxito franco y envidiable y para que lo mismo fueran admiradas por los de su época que por las generaciones que sucedieron a la suya y prueba de ello son «Marina», «El Dominó azul» y «Los Diamantes de la Corona», obras que figuran en el repertorio de todas las compañías de zarzuela grande.

Como don José Echegaray, antes de escribir para el teatro, Camprodón fué político y acaso por esto pasó los últimos años de su existencia, haciendo libretos para zarzuelas; pues hallándose desterrado en Cádiz hizo amistad con don José Valero, quien le aconsejó que se dedicara a la literatura dramática. No echó en saco roto el consejo y para probar, escribió «Flor de un día», y como esta obra, oportunamente no olvidada hoy, obtuviera éxito señalado, ya no dudó en dedicarse al teatro. «Marina», «Los diamantes de la corona», «El dominó azul», «Un pleito», «El Diablo en el poder», «Una vieja», y otras, aparecieron después, proporcionando a su autor grandes aplausos y rendimientos, tantos que según él, sólo «Flor de un día» le produjo más de veinte mil duros, a ocho mil as-

cienda la renta que le proporcionaban sus obras.

Camprodón era natural de Vich (Barcelona), viniendo al mundo el 3 de Marzo de 1814. Murió en la Tabana el 16 de Agosto en 1869.

Estudió latín y filosofía en Barcelona; en la Universidad de Cervera la carrera de leyes que terminó con gran aprovechamiento, trasladándose a Madrid tan pronto tomó el grado de licenciado en Derecho.

En la villa y corte en lugar de dedicarse al foro en cuerpo y alma, entregábase al estudio de los mejores poetas y al cultivo de la poesía, hasta que, cansado en la vida cortesana, se trasladó a Barcelona, donde vivió tranquilamente algunos años, gracias a la modesta fortuna que le legaron sus padres, acaudalados comerciantes de Vich.

Llega en esto el año de 1833 y se registra el pronunciamiento llamado «glorioso». Camprodón simpatiza con las nuevas ideas y se ve obligado a marchar a Cádiz, donde escribió un tomo de poesías titulado «Emociones», que eran desahogos de su corazón torturado por las amarguras del destierro de los suyos.

Triunfa en 1854 las ideas liberales, y al reunirse las Cortes Constituyentes, Camprodón representa en ellas a Barcelona.

Aunque la política fué para Camprodón una de sus mayores ilusiones, y aunque por sus buenas dotes de orador y de político templado y amigo del orden podía haber llegado a ocupar distinguido puesto en la vida pública, abandonó la política para dedicarse a escribir obras teatrales; con lo que ganó mucho el arte lírico español.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).

Junta general del Censo

Hoy ha celebrado sesión con los vocales que se reunieron, bajo la presidencia del señor Torroja.

A las tres de la tarde se hizo la proclamación de candidatos en la siguiente forma:

Distrito de Salamanca.—Don Torcuato Cuesta Bellido y don Francisco Girón Severini. (Este último para don José García Revillo).

Distrito de Ciudad-Rodrigo.—Señores Risueño, Pérez Martín, Luna, Diez Taravilla (para el señor Villares), y Muñoz Orea (don Ramón, para el señor Carvajal).

Distrito de Béjar-Sequeros.—Señores Alonso García, Giménez, González Domingo, Salamanca y Estella (para don Antonio Rodríguez Martín).

A las tres y media se dió por terminado el acto.

CRONICA NEGRA

En la calle de Serrano de Madrid tuvo la desgracia de caerse y de producirse una congestión cerebral un anciano llamado Catalino Carrión Fernández.

En grave estado fué conducido al hospital, después de asistido en la Casa de Socorro.

—En Madrid un sujeto, llamado Matías Fernández, se arrojó ayer, al paso de un tranvía eléctrico en la Puerta del Sol.

Por casualidad, no sufrió ninguna lesión.

Según manifestó, la situación aflictiva en que se encuentra le había impulsado a suicidarse.



Desde Villavieja

Hallándome accidentalmente en esta población, tuve noticia de que en la misma se celebraba un mitin de propaganda electoral, a cuya reunión acudí por curiosidad, pudiendo observar con gran satisfacción que, aun cuando se trata de un pueblo rústico, existen en el mismo ideas propias, que hacen suponer sin duda alguna que se trata de un pueblo culto y sensato.

En ella pude notar que en anchuroso local se reunían infinidad de personas de todas clases, para emitir su juicio acerca de la próxima lucha electoral para diputados a Cortes por este distrito, que habrá de efectuarse en breve, y en la que se disputarán la mano de don Leónor, el actual diputado hijo del distrito, don Manuel García Cid, y don Luis Maldonado, de la capital.

En primer lugar hizo uso de la palabra el propietario don Emilio García Gázquez, el que después de manifestar el objeto de la reunión, con una expresión

clara y sencilla, pero muy intencionada, dijo: «Se aproxima la lucha para elegir nuestro representante en Cortes; y es preciso que este pueblo, despertando del letargo en que yace, vea de escogitar, no un diputado de pura imposición, sino de conveniencia general, que pueda realizar servicios de utilidad pública a esta villa, que, por su desgracia, tanto necesita; es necesario que los aquí reunidos se informen y lo hagan a los demás electores, de los méritos adquiridos por nuestro querido amigo don Manuel García Cid, con ocasión de los muchos y grandes servicios prestados al partido en general y a esta villa en particular, en el corto tiempo que nos ha representado en las Cortes; al que por esta razón, sin dudar, proclama unánime el distrito, y nosotros debemos hacerlo en esta ocasión por gratitud a semejantes servicios.»

Ha llegado, pues, la hora del triunfo para la sinceridad electoral y, por consiguiente, la de desechar para siempre la imposición de *candidatos cueros* por distintos partidos políticos, que siempre vienen impregnados en miras bastardas y resueltos a secundar cuantos atropellos e injusticias tenga a bien cometer el cacique de cada lugar; ha llegado también el momento de que demos a nuestra independencia emancipándonos de una vez y sacudiendo el yugo que hasta hoy nos oprimía, podamos emitir libremente nuestros sufragios, en la seguridad de que esta es la única manera de que un diputado a Cortes despliegue todo su celo y actividad en beneficio y mejora de los intereses generales de su distrito. Y ¿quién mejor que nuestro vecino don Manuel García Cid puede hacer esto? Nadie, seguramente, por ninguno mejor que él conoce las necesidades del distrito, ni puede abrigar en su corazón ese amor maternal y ese patriotismo que generalmente se siente por la tierra que nos vio nacer, y que por un orden regular es que suele vencer los mayores obstáculos en la realización de los fines apetecidos.

No hay que dudar: mientras en nuestro distrito no se respete y apoye de veras su representación genuina ante los Poderes públicos, existirán en todos sus pueblos esas luchas personales y de partidos, que jamás podrá sacarlos de la inercia en que viven, sino que, por el contrario, les llevarán paulatinamente a su completa destrucción. ¡Dichoso el distrito que para su representación en Cortes cuenta con un hijo del mismo! Como lo fué éste algún día cuando tuvo la satisfacción de ser representado por don Adolfo Galante y don Cristóbal Martín de Herrera, los que trabajaron cuanto les fué posible en bien de su distrito; y éste último sobre todo, que a su tiempo pudo conquistar la voluntad de sus representados; hasta en la oposición consiguió grandes beneficios generales para el partido, haciéndose a la vez acreedor, por sus relevantes dotes, a desempeñar en la política puestos elevadísimos.

Concluyó manifestando que, dentro de la sinceridad del sufragio, sería de gran utilidad y conveniencia para el distrito, apoyar al candidato hijo del mismo antes que a un extraño, con lo que todos los circunstancias estuvieron completamente de acuerdo.

Habló después el profesor veterinario de esta villa don Cayetano Hernández, abundando en las mismas ideas y poniendo de relieve los servicios prestados a esta villa por nuestro diputado don Manuel García Cid, señalando entre otros el de haber conseguido la excepción de la venta de nuestros bienes Comunales; la roturación del Valdivio y el próximo cobro de catorce mil pesetas de láminas que posee este Ayuntamiento de sus bienes propios vendidos; con los que podrá hacerse frente al sostenimiento del alumbrado público y de ese modo tendremos luz en todos los rincones que harto se necesita por muchos conceptos, y emprender a la vez obras de interés general para esta población.

Hicieron también uso de la palabra don Ildefonso Blanco y don Hermenegildo Egado exponiendo idénticas razones, haciendo constar el primero además la necesidad y conveniencia de desterrar por completo el caciquismo local que tantos estragos ha causado y continúa causando a esta villa y todos los pueblos del partido procurando buscar una Sociedad sana y de hombres de buena fe que en todo tiempo mire las cosas de política por el prisma de la conveniencia general; así como la de hacer desaparecer también la venta del sufragio por cinco pesetas como ha ocurrido en este Distrito en varias ocasiones; a lo que contestaron con gran entusiasmo muchos jor-

naleros, que con nada podrían pagar al señor Cid, el favor que les había dispensado al conseguir la roturación del Valdivio con lo cual les había proporcionado terrenos que labrar, librándolos así de la esclavitud de los Terratenientes que se han opuesto que se llevara a cabo, semejante roturación.

Expusieron otras razones de carácter particular y por último acordaron de unánime conformidad que el don Emilio García comunique al candidato don Manuel García Cid, en nombre de esta reunión, la incondicional adhesión en pró de su triunfo, en las próximas elecciones.

Terminada la reunión y en vista de la impresión que me causó hebe de exclamar ¡Bien por Villavieja, donde existen hombres que aunque rústicos saben sentir, tienen ideas propias y las exponen sin embozo alguno ante un público numeroso, al celebrar un acto como el presente, que tanto enaltece a un pueblo en que sus moradores señalan tan sinceramente el horizonte que debieran seguir e imitar todos los de esta comarca, apoyando de una manera tan franca, leal y decidida al candidato hijo del distrito!

Y como quiera que el acto reviste verdadera importancia no he vacilado un momento, en hacer constar su resultado y remitirlo al señor Director del periódico *El Noroccidente*, de Salamanca, en cuyas columnas espero dé cabida para su publicación, enviándole anticipadas gracias, el que se reitera suyo afectísimo y SS.

X.

Villavieja y Febrero 21 de 1903.



MANUAL COMPLETO DEL HERRERO Y CERRAJERO, por García López.—Se ha publicado una nueva edición de esta útilísima obra, que viene a prestar un gran servicio al importante arte de la cerrajería y herrería.

En la citada publicación se trata de los materiales que se emplean: combustibles, herramientas de taller y fragua, aparatos y máquinas; fabricación de goznes, bisagras, llaves, cerraduras, arcos, camas, campanillas, armaduras, vigas, armas, cuchillería, prensas, molinos, arados, maquinaria agrícola y cuanto se relaciona con la cerrajería de construcción y de taller.

La obra está compuesta de un tomo con 114 grabados y un magnífico album de 16 láminas, en las que se hallan modelos del mejor gusto para balaustras, antepechos, balcones, rejas, cruces, veltas, cresterías, escaleras, verjas, marquesinas, montantes, miradores, estufas, kioscos, armaduras de tejado, etc.

Se vende en Madrid a 7 pesetas en rústica y 8'50 encuadernado; en provincias una peseta más. Pedidos a Hijos de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

CONTRASTE

Ahora que el país llora después de los Carnavales, cual un chiquillo a quien se le ha estropeado el mejor de los juguetes, ó inaugurada la época de la resignación y del arrepentimiento, os invito a entrar en uno de esos Colegios Maternales, asilo de los hijos del jornalero, arrebatados por la caridad a los peligros materiales de las desgracias y a los morales de las malas obras, en las horas en que sus mayores están unidos al yugo del trabajo; y verás cómo de satisfacción y contento, se colorean vuestras mejillas, al admirar aquel enjambre de niños que bullen y zumban dirigidos con suavidad amorosa por *ángelos de la tierra*, mientras sus padres van tranquilos a afrontar la nieve del invierno y el fuego del verano; porque si la pobreza le condena a penalidades amargas, la caridad escucha a sus hijos en las doradas alas de la educación cristiana.

Y si sentís amor por la primavera, por la aurora, por aquello que comienza a alumbrar, a vivir, y a germinar, os sentiréis dominados al par que extasiados, contemplando aquellos ojos bulliciosos que, inquietos, miran a los cuadros que cuelgan de las paredes, aquellas manecitas que, presas de excitación nerviosa, señalan los cartelones, aquellos pies diminutos que, impacientes, se mueven ensayando una marcha, aquellos labios balbucientes que entonan himnos que semejan venir de lo alto...

Y los niños os parecerán flores, sonrisas esperanzas de la ciencia que se desenvuelve al calor de la verdad, así como las maestras, copias perfectas y acaba-

das de las madres, que quieren realizar el ideal de que sus hijos disputen sin envidiar el premio del trabajo.

Y cuando salgáis de él, bendeciréis a maestras, padres, y niños, asomará el llanto a vuestros ojos y sintiendo el corazón, reflexionando con la cabeza,—pues hay quien como los usureros sienten con la cabeza, y quienes al estilo de algunas mujeres discurren con el corazón—exclamareis: ¡Para el niño la continuación del hogar se encuentra en las escuelas cristianas!

**

El progreso material de formación volcánica, transforma en los presentes tiempos los pueblos y naciones del mundo, produciendo con frecuencia efectos perniciosos.

En las grandes ciudades—y aún en las pequeñas—habéis mirado con tristeza los barrios estrechos y malsanos en que habitan los obreros, respirando un ambiente comparable al hedor de los pantanos, al tiempo que en sus cabezas bullen ideas que ofuscan y no alumbran.

Envueltos en nuestras ideas, no descubren en sus hijos una constitución raquítica y enfermiza, y les separan de las escuelas, por una mal entendida avaricia, para lanzarlos a la calle con objeto de lucrarse con diez ó doce perrillas que sus niños ganan a fuerza de gritar: ¡El *Heraldo*, *El Imparcial*, el *Madrid Cómico*!

Muchas veces vereis a estas desgraciadas criaturas frente a los periódicos de rotativa, mezclados con unos cuantos ciegos y mujerzuelas dedicados a la misma industria, desarrapados y magrientos, con la cara sucia, la gorra metida hasta las orejas y con un pitillo a la boca, jugar a las chapas para luego beber el aguardiente ó *mata-ratas* que el mayorzuelo de la tropa se ha encargado de comprar en la buñolería más próxima.

Y así, van aficionándose al juego, a la embriaguez y a limpiar los bolsillos, sin perjuicio de que alguno de ellos, después del más apacible de los sueños, halle en su ropa una mancha de sangre, indicadora de que en la noche anterior, excitado por la bebida, había empezado a pisar el camino del patíbulo, hiriendo con un cuchillo a uno de los compañeros de industria y vagabundaje.

Y después de esto, ¡que haya padres tan miserables que digan: «Mi hijo aprende lo suficiente en la escuela de la calle!»...

JOSÉ DE URIZAR.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista ante el jurado de la causa seguida en el Juzgado de Vitigudino contra Antonio Romos González, por homicidio. Ponente, señor Martín; defensor, señor Luna; procurador, Polo.

Sección segunda.—Vista ante el tribunal de Derecho del sumario del Juzgado de Sequeros en que aparece encartado Domingo González, por disparo de arma de fuego y lesiones. Ponente, señor García; abogado, señor García Revillo; procurador, Rodríguez.

Noticias locales

Han empezado a expedirse licencias para sus casas a los individuos de revisión y a quienes se refiere la real orden de 12 del pasado Febrero.

Ayer fué curado en la casa de Socorro un chico de 12 años, llamado Juan Almaraz, que por estar jugando, se introdujo en la nariz una pipa de naranja, la cual le fué extraída en aquel benéfico establecimiento.

Durante el mes de Febrero último ocurrieron en Salamanca 67 defunciones y 63 nacimientos.

Anoche fué conducido a la prevención, un individuo que había abusado atrozmente de la bebida.

Ha fallecido en el Convento de reverendas MM. Carmelitas, a los 41 años de edad, la religiosa Sor María de los Dolores Cigarán y Michelena.

Descansen en paz.

Hoy hace un año que falleció en esta capital don Florencio Rodríguez Vega, cuya honradez y laboriosidad estará siempre viva en el ánimo de cuantas personas le trataron.

A toda su familia, especialmente a sus hijos don Ignacio y don Miguel, nuestros particulares amigos, reiteramos con tal motivo nuestro pésame.

Ayer tarde salió de esta capital, conducida por la guardia civil con dirección al Penal de Alcalá de Henares, una mujer llamada Marcelina Barcala Mosonere,

que va a extinguir la pena de seis años, ocho meses y veintidós días de prisión, que le fué impuesta por la Audiencia provincial de Salamanca, como autora de un delito de hurto doméstico.

Dicha desgraciada hallábase cumpliendo pena correccional en esta cárcel, como autora de otro delito de hurto.

De los 194 mozos sorteados en el Ayuntamiento de Salamanca, para el reemplazo de este año, se calcula que serán declarados soldados de 100 á 110.

Anoche se dieron de bofetadas dos sujetos á la puerta del teatro Bretón, por cuestión de una máscara, siendo conducidos á la prevención.

Pídase farmacias cuenta-gotas para Licor Polo y para Agua Colonia Orive. Véndese á 15 céntimos.

En Burgos ha fallecido, confortado con los santos sacramentos, el respetable señor don Pedro Rodrigo Yusto, nuestro muy querido amigo, y persona que en Salamanca tenía muchas relaciones de verdadera y antigua amistad.

Aquí vivió al lado de su hermano el Ilustre Prelado don Anastasio Rodrigo Yusto, desempeñando el cargo de Administrador diocesano.

Descansen en paz.

Ayer hicieron su presentación en Caja 483 reclutas de los llamados á filas por recientes disposiciones.

Hoy lo habrán verificado los restantes á excepción de cinco, que no han podido trasladarse á esta capital, por causa de enfermedad.

Los jefes y oficiales de la Zona han trabajado con verdadero afán, para que esta noche puedan emprender el viaje los que van con destino á Madrid, Segovia, Valladolid y Zaragoza.

Los restantes, en su mayor parte destinados al regimiento infantería de Toledo, de guarnición en Zamora, saldrán mañana con dirección á la vecina capital.

La Corporación municipal ha podido celebrar sesión esta tarde, por haber concurrido suficiente número de concejales (4).

Ha salido para Valladolid, con motivo de la reunión que celebrará hoy la Asociación general de médicos de España, el vicepresidente primero de dicha Asociación don José Núñez, médico de Peñaranda.

Nada más que regular animación hubo en los bailes públicos, de máscaras, celebrados anoche.

La concurrencia en todos fué menor que otros años.

Del sorteo verificado en el teatro Bretón, para la adjudicación de la pinata, resultaron premiados con 25 pesetas cada uno los siguientes números: 741, cuyo poseedor era Santiago Casanueva, dependiente de comercio; 185, Tomás González, cajista, y 136, que se ignora quién lo tenga.

Si transcurridos tres días no parece, se verificará nuevo sorteo en dicho teatro, el jueves próximo, 5 de los corrientes, á las diez de la noche.

Ayer tarde le fué recogida una pistola, en uno de los billares públicos por un agente de vigilancia, á un joven estudiante, hijo de distinguida familia, que anduvo amenazando con dicha arma á

cuantas personas se le ponían al paso, terminando por hacerse un disparo en un muslo, afortunadamente sin consecuencias.

En la sesión que celebró anteanoche el Centro médico bibliográfico, quedaron nombrados presidente y secretario los doctores Pinilla y Peláez, respectivamente.

Continuó la discusión de la Memoria sobre el cáncer presentada por el señor González, haciendo uso de la palabra, además del autor de dicho trabajo, los señores Argenta, Pinilla, Núñez García y Peláez, quedando aplazada la discusión para la sesión próxima en vista de lo avanzado de la hora.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

CANTARES
Es el mayor sentimiento que un hombre puede pasar ser calvo, tener poco pelo por no haber usado el «Azgar».

De venta en droguerías, perfumerías y peluquerías. En Salamanca, Peluquería de Estévez.

Según dicen las personas de buen gusto, es inmejorable el vino de BOTALLA, de Pedro Domecq, de Jerez.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del doctor Caldeiro. En Farmacias caja, tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid. p

Fumad el PAPEL IGUAL, 10 y 15 cts.
Depósito: Arco Santa María, 23 MADRID

MUNDANAS
Acompañada de su bella hija Gármén y del menor de sus hijos, ha regresado á Salamanca la respetable señora doña Dolores Fernández, viuda de Samaniego, que ha permanecido unos días en Madrid con motivo del enlace de su hijo don Enrique, con la distinguida señorita Sofia Tovar, hija del rico propietario don Manuel, residente en la Corte.

El nuevo matrimonio, á quien deseamos todo género de prosperidades, se encuentra en Palencia de Campos, pasando la luna de miel.

Crónica electoral
La venida ayer de los aspirantes á diputado provincial, con motivo de la proclamación de candidatos y designación de interventores por la Junta del censo, nos ha proporcionado ocasión de hablar con unos y otros y de formar juicio, si no de todo punto exacto, al menos si muy aproximado de las condiciones en que se presenta la lucha en cada uno de los distritos.

BEJAR-SEQUEROS
Aparece como muy probable el triunfo de los señores Alonso García, Giménez y González Domingo.

El cuarto lugar se lo disputan los señores Salamanca, Rodríguez Martín y

Hernández Anaya, siendo entre los tres el primero de los mencionados, quien cuenta con más probabilidades de ocuparlo.

Ciudad-Rodrigo
Quien lleva la peor parte es el señor Luna, que lucha única y exclusivamente con sus propios elementos.

Los señores Pérez Martín y Carvajal cuentan con el decidido apoyo del señor Díaz Agero, ex-diputado á Cortes por el distrito y aspirante á representarlo nuevamente en las próximas elecciones generales, y los señores Risueño y Villares con la resuelta protección del diputado á Cortes señor Palacios, y del senador vitalicio señor Sánchez Arjona.

SALAMANCA
Como aquí son dos las vacantes y dos sólo los candidatos, dicho se está que no hay lucha.

Resultarán indudablemente elegidos, los señores Caesta Bellido y García Revillo.

por el Telégrafo
(De nuestro corresponsal especial)
(VARIAS HORAS)
UNA COMISIÓN
Telegrafían de Oviedo que se halla dispuesta á venir á esta corte una comisión del Principado de Asturias, con motivo del próximo alumbramiento de la Princesa.

LA JUNTA DEL CENSO
El sábado próximo por la tarde se reunirá en el Congreso la Junta Central del Censo para conocer la contestación del Gobierno á la comunicación que aquélla le dirigió relativa á la circular de Maura.

LAGARTIJILLO GRAVÍSIMO
El joven y aplaudido matador de toros «Lagartijillo» se encuentra enfermo de mucha gravedad, hasta el punto de que se considera inminente un desenlace funesto.

NADA DE FIRMA
Los ministros de Estado y de Gracia y Justicia han estado en Palacio á des-pachar con el Rey, informándole de asuntos corrientes.

No llevarán nada á la firma.

SANGRIENTAS COLISIONES
Despachos de Constantinopla dan cuenta de haber ocurrido nuevos sangrientos sucesos entre los búlgaros y la policía.

Resultaron heridas muchas mujeres y niños.

SILVELA EN PALACIO
El presidente del Consejo dió esta mañana cuenta al Rey de la cuestión de los

marinos, explicando la llamada de García Alix, para que asista á la próxima de la junta central del Censo.

DE ROMA
Preocupa seriamente en el Vaticano el delicado estado de salud del Papa, cuyas fuerzas se debilitan considerablemente cada día que pasa.

FALLECIMIENTO
En este momento circula la noticia del fallecimiento de Hidalgo Saavedra, ocurrido esta tarde.

Bolsa de Madrid
4 por 100 interior, 77'80.
Amortizable, 96'90.
Accionés del Banco, 484'50.
Tabacos, 424'00.
Francos 34'00.
Libras, 00'00.
París: 4 por 100 exterior español, 91'30.

PALMA.

Diario de avisos
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado la relación nominal de aspirantes que han sido significados á destinos civiles.

En la Inspección de Vigilancia se halla depositada una llave grande, que fué encontrada en la calle de la Rúa.

Se hallan vacantes las plazas de médico y farmacéutico titulares de Villanueva del Conde, con 1.000 y 250 pesetas anuales, respectivamente.

Registro civil
Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas.
Defunciones: Baltasar Castellanos Barrado y María de los Dolores Cigarán y Michelénas.
Nasimientos: Angel Martín Manzano.

El tiempo
Nuevo
He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica... 699'46 m.
Temperatura máxima al sol... 17'2
Id. á la sombra... 12'6
Id. mínima... 1'2
Id. á la hora de la observación... 11'2
Dirección del viento, SO. Flojo.

Industria importante PRIVILEGIADA
y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, mancejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

Emulsion-Nadal
UNICA QUE CONTIENE EL 80 % de aceite líquido bacalao, glicofosforato é hipofosfitos. Es la mejor y la más agradable.

Gran destilería á vapor
CORTÉS Y MACÍAS
MÉRIDA
Elaboración en aparatos «DEROY» perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.

En la imprenta de este diario se necesitan aprendices.

CENTRO-PENSIÓN MANES
PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO DE SALAMANCA
Director Propietario: DON JOSE MANES CASAUX
Calles del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso, todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en parte céntrica de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y ampullas de los distribuidos entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología Capellán, Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Morcañal, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son admitidos á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de leer en el Instituto é Facultad.

El 15 de Enero próximo serán principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado—He aquí su móvil cos.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores de I. E. T. S. en la explotación de ferrocarriles.

Se admiten internos medio pensionistas y externos.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como la mejor acreditada este Centro. Práctica autorización se formaliza toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO, Pérez Pujol, 10 y Zamora, 11.

PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

164 EL CAPITAN SATANAS

— Espera entonces—dijo Ben Joe.
Salió del cuarto, y después de una ausencia de dos minutos volvió seguido de un personaje de alta estatura, cuya fisonomía singular mereció el honor de una corta descripción.

Era degado hasta la hipérbolo, pero con una delgadez fuerte y nerviosa. Se adivinaban resortes de acero bajo las arrugas de su piel, curtila por el sol y por el viento; sus pies parecían incrustarse en el suelo como si fueran garras, y su torso rígido, sostenido por unas piernas incommensurables, se ocultaba bajo una viejísima capa, adornada con galones todos desfilachados. Una pesada tizona levantaba por un lado la capa, y descubría unas caizas de terciopelo verdoso, llenas de grasa y de agujeros y sumergidas en unas botas altas de montar.

Sobre aquella armazón angulosa se alzaba una cabeza de ave de presa. La nariz se encorvaba como el pico de un loro, sobre un bigote rojo cuidadosamente atusado; los ojos hundidos bajo la arcada de las cejas, despedían resplandores metálicos, y la frente surcada de arrugas y cicatrices se perdía bajo un bosque de creposos cabellos de un color rojo subido.

El aire de aquel personaje no carecía, sin embargo, de cierta nobleza natural que disonaba un poco con los andrajos de que iba cubierto.

—Os presento—dijo Ben-Joe dirigiéndose al italiano—al señor Esteban de Byastruc, gentil-hombre de buen origen provenzal, á quien la dureza de los tiempos y las indiscreciones de la justicia han obligado á buscar un refugio entre nosotros. Mientras subíamos, le he indicado algunas cosas del negocio. Compétad, si gustais, mis informes.

FOLLETTIN DEL NOTICIERO 161

el Perigor; conque ya estéis enterado, señor conde.

—¡Ah! ¡oh! ¡y es allí donde está el escrito de mi padre!

—Precisamente, en casa de un amigo de Bergerac.

—¿Y has oído pronunciar el nombre de ese amigo?

—No le llamaban más que Santiago.

—¡Santiago!—repitió Rolando evocando vanamente sus recuerdos, pues jamás se había tratado con el cura de Saint Sernin é ignoraba los lazos de cariño que le unían con Cyrano.

—No os apuréis, señor conde; ya os he dicho que tenía un hilo. He y una carta.

—¿Dirigida á ese Santiago?

—Sí, una carta que Castillan se ha encargado de llevar. ¿Comprendéis?

—Perfectamente. Nos es preciso coger esta carta.

—Pues la tendremos y eso bastará para que sepamos á dónde va Castillan, y por lo tanto dónde se encuentra el escrito del conde de Lembrat.

—Pero—dijo el conde con visible inquietud—¿no habrá en esta carta algo referente al escrito de mi padre?

—Bergerac ha dicho que ese escrito debía ser un secreto para Castillan como para el hombre que le posee.

—¡Bravo!—dijo el conde tranquilizado por estas palabras.—Tener la carta será cosa fácil; el pasantillo no será hombre de defenderla.

—Y si la defiende, tanto peor para él.

—¿Cuándo marcha?

—Mañana al amanecer.

—¿Y tú?

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 4'00 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 2'50.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando á ocho inserciones seguidas, á 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 6'75.

PERDID en las buenas farmacias el Jarabe Yod-Tánico-Rodríguez, remedio infalible contra la anemia.

Maculet Fundición de hierros y Construcción de Máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 13, Salamanca.

Partos. JULIANA DOMÍNGUEZ, profesora. Consulta diaria, gabinetes reservados. Plazuela de San Justo, número 5, 2.º.

La Salud Vaquería Holandesa, leche pura á 40 céntimos litro. DESPACHOS: Zamora, 15 y Rúa, 79.

Peramato GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinás, cristalería. Zamora, 4.

En LA Peluquería de Melquiades Estévez se hacen servicios esmerados y hay gran sustido en crepé, añadidos y postizos de señoras. Plaza Mayor, 2.

Guantería DE JAIME MAÑOSA (única en su clase en Salamanca). Calidad inmejorable. Precios baratísimos. Se hacen toda clase de encargas. 31, Doctor Risco, 31.

Se vende un escritorio, estantería y mostrador para tienda, idem para trastienda. Razón, Prior, 18. 30—d—10

CALLOS DUREZAS!

Curan segura y radicalmente a los callos, días de usar este CALICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación. **¡Una peseta! ¡Una peseta!** En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Húmera, Habana.

Calicida Abras Xifra

Los más perfectos, elegantes y económicos, los encontraréis en esta casa, que es la que mejor sirve, más barato vende y mayor surtido tiene. Además posee el arte de composturas dirigido por el inteligente mecánico Felipe Hernández, encargado que fué de la casa Dotesi.

¡CADA UNO DUREZAS!

Jamás dejó de dar resultados. **¡Una peseta! ¡Una peseta!** Estuche con frasco, pincel e instrucciones. Depósito central del doctor A. FRASCA, A. ARGONOLA-10, Farmacia, Madrid. Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberta y Guanis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS
DROGUERIA DE TOMAS DE ZOBIRIA Y COMPAÑIA
(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PRECIO DE CADA BOTELLA DE UN LITRO
NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA
Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previen en dolencias del estómago, hígado, vías urinarias, y recomendadas para los diabéticos.
Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.



LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Dr. Casile de Nápoles descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, grippe, asma (asfoación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir **no más tisis**. Si por el cuidado no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, o si ya apurase por que gracias a los constantes o tudiese hemos podido encontrar los renombrados **Confites Casile** que asociados a las **Perlas Casile** con eficacia le tisis en cualquiera de sus períodos. Después de largas experiencias con pusimo el **Balsamo Casile** que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como **anatomia** (debilidad del estómago), **digestiones inaborsas** ó **dificiles**, **pirasis acedias**, **inapetencia**, **gastralgias**, **dilatación**, **catarras**, **ácidos**, **hipercoloridria** y **todas las clases de dispepsias** hasta de desaparecer a momento los **vómitos**, **ardores** y **pesadez**, sino que se reconocida como inesp. sabl. y de **geosidad** para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.
Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confites Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 pesetas. De venta en las acreditadas farmacias y droguerías del inventor Diputación, 435, Barcelona. EN SALAMANCA don Segundo Primo. Plaza de la Verdura, 5 y 7, farmacia.

ALMACEN DE INSTRUMENTOS DE MUSICA

DE **Manuel Parra**
Pozas, 17. - MADRID

Los más perfectos, elegantes y económicos, los encontraréis en esta casa, que es la que mejor sirve, más barato vende y mayor surtido tiene. Además posee el arte de composturas dirigido por el inteligente mecánico Felipe Hernández, encargado que fué de la casa Dotesi. Las composturas á provincias se sirven franco de embalaje y portes de ferrocarril.
SE CAMBIA TODA CLASE DE INSTRUMENTOS USADOS POR NUEVOS
Catálogos gratis á quien los pida

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS
DE ANDRES Y FABIA
Purgante
Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidencias, Nauseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del sistema. Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
De venta en Salamanca, farmacia de V. Ller. Plaza de la Verdura y principales de la ciudad.

SÁNDALO PIZA MIL PESETAS
PARA ENFERMEDADES URINARIAS
El que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO PIZA que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Centenario de París, 1889. Verificados años en el curso de la vida. Usados igualmente recomendados por las Reales Academias de Barcelona y Madrid; por las Corporaciones científicas y reconocidos prácticos de las Universidades de Barcelona, Valencia, Sevilla, Granada, Salamanca, Oviedo, Madrid, etc. etc. etc. Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pico, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se vende por correo certificado en 1 peseta.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.
EL AIBAF SERDNA
(anagr ma) d ANDR S Y FABIA, farmacéutico premiado en la ciudad.
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo el dolor por la fatiga que la carie comunica al diente.
Este remedio es un preventivo con lo son todos los dolores de muelas que an no así o que combite y horrores de sufrimiento.
De venta, en los Villares, farmacia, plaza de la Verdura y principales de la ciudad, á dos pesetas bot.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURÁSTICO
(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)
Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, realina la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalencia de enfermedades agudas, resaca de energía, fatiga, sofocación, tonificación de los centros nerviosos y al corazón, constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. Pídase siempre Elixir de Damiana compuesto.
FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

PEDRO DOMEQ
Cosechero, almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 13 de Octubre de 1824
Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo FINE CHAMPAGNE COGNAC,
MARCAS: Una, Dos y Tres Cepas y Extra.
Pedid especialmente
COGNAC DE PEDRO DOMEQ
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, y FUNDADOR con su escudo de armas.

No sufrirán más de los SABAÑONES y de las GRIETAS los que usen la PASTA RUSA
CURA-CUTIS
Mejor y más económica que todas las vaselinas y glicerinas existentes
De venta: En las Perfumerías, Droguerías, Comestibles.
Precio de la caja, 0'50 pesetas.
REPRESENTANTE: Claudio H. Francia, FUENTESAUCO.
Depósito general: RAMBLA DE LAS FLORES, 17, ENT. - Barcelona.

MATIAS LOPEZ
Madrid escoria!
Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentat y dulces varios. De venta en todas las confiterías. - Depósito central, Montera, 25, Madrid.
ALMACEN DE CERAMICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises ó ingleses y macetas para jardinería y salón. - Arco, 2, bajo.

EXITO COLOSAL
Emulsión Española del Dr. Trigo
Premiada en las Exposiciones de Paris y Niza
Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.
El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.
Esta Emulsión se vende en toda España

Gemelos para teatro
ADOLFO WINZER
RUA, 12
GEMELOS, en muy elegantes formas, para señoras.
GEMELOS para campo.
GEMELOS, llamados binoculos, inmensa por alcance, construcción, y pequeño volumen, del fabricante GOERTZ, de Berlín. Precio: 320 pts.

162 EL CAPITAN SATANAS

—Yo iré detrás ó le haré seguir. ¿No me ha prometido el señor conde fiarse en todo de mí?
—Enteramente.
—Ruego entonces al señor conde que me deje una entera libertad de acción. Yo tendré la carta de Castilla y el escrito del conde Lembrat aunque para ello tuviera que poner sobre los talones del capitán Satanás y de su acólito á todos los espadachines del puente nuevo. Por lo cual, — insinuó suavemente Rinaldo, — necesitare nuevos subsidios.
—Rinaldo abrió un cajón lleno de oro.
—Toma lo que quieras y cuenta con cuanto sea preciso.
El lacayo hundió sus manos en el oro que brillaba á la luz de las bujías y llenó un bolsillo de seda con el precioso metal.
—Dentro de algunos días, mañana tal vez, todo marchará á pedir de boca, señor conde, y con eso escrito en vuestro poder, os veréis desembarazado de vuestros enemigos.
—¡Nada de imprudencia! ¡Nada de sangre inoportunamente vertida.
—Quedad tranquilo. Si Bergerac muere, será cuando ya no haya nada absolutamente que esperar de él. En cuanto á Castilla...
—¡Oh! esos os lo abandonos.
—¡Ese es poca cosa! Hasta muy pronto, señor, y buenos ánimos.
—¡Adios, Rinaldo! A su tiempo me acordaré de tu oro y sabré recompensarlo.
—Los doce daban cuando Rinaldo entró en la habitación que ocupaba en el hotel de Lembrat.
Cambió de traje, se desembarazó prudentemente de parte de su oro, y salió sin retardo del hotel.
La noche estaba negra, pero Rinaldo, habi-

FOLLETON DEL NOTICIERO 163

tuado á las empresas tenebrosas, marchaba con paso seguro á través de la oscuridad, mientras que sus ojos parecían sá los de un gato, sondeaban todos los huecos y rincones capaces de albergar á algún mal intencionado contra los bolsillos de los presentes.
Subió la orilla del Sena sin tener ningún mal encuentro y fué á llamar á la casa de Ciclepe, entonces sombría y silenciosa des de la base á la cúspide. Toda actividad no está suspendida, sin embargo, en el interior, porque al golpe dado de una manera particular per Rinaldo, a puerta se abrió y la voz de Ben Joel preguntó:
—¿Eres tú, Rinaldo?
—¿Quién, si no yo, vendría á visitarte á estas horas?... ¡S. M. el rey Luis XIV, acoso.
—Parece que vienes contento... todo irá bien...
—Tú lo has dicho; pero entremos.
A la luz de la lámpara que iluminaba la sala baja, Ben Joel y Rinaldo se orientaron á través de los que dormían revueltos, acostados en el suelo, y ambos subieron sin ruido á la habitación del bohemio.
—Compadre —dijo entonces, e ita lano, — se trata de hablar poco y obrar de prisa.
—Sea. Hab a.
—Nos hace falta, para mañana, para ahora mismo quiero decir, pues el día está próximo, un hombre determinado, una buena espada, un hábil entre los hábiles. ¿Lo tienes?
—Es un hombre de espada ó de cuchillo lo que se quiere.
—Un hombre de espada. Los cuchillos representarán también su papel, pero más tarde. Y quiero terminar la faena lo más pronto y discretamente posible.